



“香”飘万里创业路

——记墨竹工卡县直孔热色妇女藏药香加工合作社

图/文 本报记者 裴聪 格桑伦珠 本报通讯员 洛克



藏历新年前,我们从墨竹工卡县向门巴乡出发,路边粗枝大树渐成丛生灌木,前一夜下的雪像是给田野和群山盖上了一层薄薄的被子,越往直孔沟里行进,感觉这层被子又厚了不少。

走进位于仁多岗村的直孔热色妇女藏药香加工合作社,扑面而来的是阵阵浓郁的香味,令人情不自禁地先来一个深呼吸。几个工人正忙着将刚刚挤压成型、如面条般柔软的一根根棕色藏药香摆放整齐。而四周排列着的几个一人多高的木架上都分层摆放了托盘,里面盛满了已经晾干的藏药香。

合作社的创始人洛桑和妻子曲旺都出生于仁多岗村,是地地道道的70后,他们心怀梦想,同甘共苦,艰苦创业,最终用辛勤的汗水和劳动换来了美好富足的幸福生活。因为加工出来的藏药香品质好、价格优惠,多年来积攒下不少的客户资源,人气一直很旺。现在,洛桑主要负责对外联系拓展市场,曲旺则带领几名妇女在厂里脚踏实地制作藏药香。

结婚后,洛桑在村子里担任会计,曲旺则开起了茶馆和小卖部,生活平淡而充实。有一次到拉萨进货,俩人听在藏医院工作的弟弟和其他同事聊起了藏药香,并说如果有人能下功夫找到藏药香的原始配方,一定

会销售得很好,不过因为其中的一些草药产量很低。

听到这些,曲旺想起自己所在的门巴沟盛产藏药材,又有两座有名的寺庙和一处温泉,每年都有很多游客到此一游,有制作藏药香的良好基础和销售条件。曲旺向洛桑说出了自己想创业的想法。洛桑也非常赞同,恰逢第一批驻村工作队进驻,洛桑也向工作队交流了自己的想法,并得到很大的支持。

于是,夫妻俩拿出多年的积蓄20万元,又找了7户贫困户入股(各出5000元),于2010年成立直孔热色藏药香加工合作社。合作社成立的第一年,他们把主要精力放在寻找藏药香的原始配方,在直孔提寺的经书里找到一些线索,在弟弟的帮助下,成功还原了藏药香配方。配方是找到了,但所筹备的资金也花得所剩无几。为了购买原材料、组织生产,曲旺四处借钱,乡里的亲戚朋友都让她借了个遍。

创业初期,免不了要经历无数的困难和挫折,因为通向成功的道路并不是一帆风顺的。最终,有的人选择了放弃,但有的人则继续咬紧牙挺住了。而坚持下来的这些人最后得到成功的回报。洛桑和妻子就是后者。虽说担着很大的风险,但是夫妻

俩很有信心,也干劲十足。他们相信,只要努力付出就肯定会有收获。

“藏药香以严格的手工序、独特的配方以及不添加任何动物香料而备受尊崇,特别是直孔藏药香更是有着悠久的历史。”坐在记者面前的洛桑,虽然普通话说说得不是很流利,但对藏药香的推崇却是溢于言表。曲旺告诉记者,晾晒过程同样相当重要,不能长时间暴晒,只能在阳光充足但温度不高的地方摆放。这是由于在藏药香原料的配制过程中,水的比例较少,这样能够使香料更多,香味更纯正。2014年,他们成功申请专利,注册商标“久布日牌”,专业做藏药香。

“为了提高能力,我们曾多次前往区内各地藏药和藏药香制作点参观学习。通过学习,逐步掌握了科学的管理模式和先进的创业思路。在党富民政策的鼓舞和县、乡、村、驻村工作队的大力支持下,立足环境保护和生态保护,增收致富的路越走越宽。如今,合作社已开发出8种藏药香产品,在拉萨市各县(区)、旅游景点、净土健康产业销售点均有销售。”洛桑说。

为带动更多的人就业和增收致富,近年来,墨竹工卡县投入58万元扶贫资金新建了合作社厂房,拉萨市妇联投入10万元帮助合作社扩大规

模,同时带动妇女就业。现在,该藏药香的制作技艺被评为拉萨市市级非遗,合作社还被评为拉萨市首批文化产业示范基地。随着西藏旅游业的兴起,藏药香逐渐被人们所熟知,更多的藏药香产品被开发作为旅游纪念品进行销售,合作社的藏药香生意也越来越好。由南京援藏工作组组织举办的“格桑花开·南京墨竹周”,开展文化交流、就业帮扶、人才培训、产业合作等系列活动,让更多南京人了解和喜爱上了墨竹工卡县这处西藏中部地域的美丽所在,优质墨竹特产在南京线上线下热销。“通过参加‘格桑花开·南京墨竹周’,直孔热色妇女藏药香品牌效应得到进一步的提高,2021年的销售额突破30万元。现在,我经常往城里跑,往区外寄快递。”洛桑高兴地说。

通过勤劳的双手和不懈的努力,夫妻俩生活好了,也没有忘记身边的群众,在教育、医疗救助、困难户救助上投入了大量资金,积极带领周边群众共同致富。时刻把乡亲们的事记在心上,不管谁家有困难,他们都嘘寒问暖,帮助解决。生活中,谁思想上有了“疙瘩”,洛桑和曲旺总是想方设法帮助开解。把他们当作自己的兄弟姐妹,把自家周边建设成一个温暖的大家庭。在十里八乡,一提到洛桑和曲旺,乡亲们总是赞不绝口。

曲旺家中有两个年迈的老人,是他们家庭商量后决定主动赡养的两位孤寡老人,一个年龄86岁,另一个年龄89岁。曲旺夫妻把两位老人当亲生父母一样进行赡养和照顾,孩子们也学着爸爸妈妈的样子照顾老人。他们已然成为幸福的大家庭,也给当地群众做了个好榜样。

36岁的阿吉是两个孩子的单亲妈妈,离婚后的她生活一度陷入困难。得知阿吉的情况后,曲旺主动关心,鼓励她要重拾对生活的勇气,并邀请她到合作社工作。阿吉很快学会制作藏药香的技艺,目前已在合作社工作4年多,每个月有3000多元的收入。

在创业的道路上始终不忘环境保护。洛桑和曲旺在家庭和合作社提倡低碳生活,在闲暇时会带领合作社的员工们进行义务劳动,是仁多岗村绿色生活的带头人和践行者。

夫妻同心,其利断金。洛桑和曲旺相互扶持的故事感动了很多,也鼓励着大家要合作共赢,发展致富。



图①:曲旺为当地妇女传授藏药香制作方法。
图②:合作社为村民进行分红。
图③:曲旺通过直播销售藏药香。
图④:当地小学生和洛桑一起体验藏药香制作。
图⑤:当地村民在合作社里就业。
图⑥:曲旺积极参加相关妇联培训。
图⑦:曲旺在了解当地妇女的收入情况。